

艺坛之花香愈浓

——崇阳县文艺采风团走进“七彩药谷”侧记

○舒浩武 李春



铜钟七彩药王谷

2022年5月21日,小满刚过,阳光明媚,惠风和畅。由崇阳县文旅局主办、县文联组织的中药材产业主题采风活动走进铜钟乡清水村“七彩药谷”,县作协、县诗联协会、县摄影家协会共30多名会员参加采风活动。

采风艺术团一行在铜钟乡乡长楚端斌的陪同介绍下,一路且行且听且赏。蓝天白云下,赭黄色的丘陵高低起伏,空旷辽阔;一畦畦的药园里,百合花含苞待放,金银花灼灼耀眼,牡丹、芍药、射干欣欣向荣,黑色的环形公路在药谷基地里穿梭,正在建设的木屋群散布其间。微风吹过,花香阵阵,景色宜人。

据悉,位于铜钟乡清水村的聚草康“七彩药谷”项目,是该乡落实县委、县政府发展中药材产业的号召,引进武汉同济现代医药集团投资建设而成。该项目规划面积6000亩,目前已完成种植面积5200亩,采取“市场主体+集体经济”的合作经营模式,建设一二三产融合项目。作为以农业为基础的产业化项目,他们既遵循自然规律,科学种植,又不断探索,总结经验,做到“一药三卖”:一是卖药材更卖特色。在种植多年生黄精的同时,压茬种植当年受益的金银花、菊花,二三年受益的百合、芍药、牡丹、射干等品种,长短结合,以短养长,确保产业可持续。同时积极探索林下套种,开展仿野生环境种植,提升药材的品质;二是卖药材更卖风景。结合美丽乡村建设,既种药,又造景,吸引游客旅游观光。在药园里

县作协首届理事会。会上,县作协常务副主席舒浩武宣读县作协文件,明确了主席团成员分工和县作协内设机构的设置和职能;副主席陈海平讲解“文旅杯”征文的相关要求;创作培训部部长李春讲解了《溪流》栏目设置构想,会上进行了集体讨论。县作协主席雷应华作了总结讲话,他强调指出,新一届县作协领导班子要在县委的坚强领导下,坚守人民立场,坚持守正创新,讲好崇阳故事。认真组织县域内作家和文学爱好者,在培根铸魂上展现新担当,在守正创新上实现新作为,在明德修身上焕发新风貌,创新和丰富地域文化,创作一批富有时代精神的优秀作品,为助力全县经济社会发展,实现“建成战略支点,打造示范样本”发展蓝图贡献文化力量。

擂鼓催春昭日月,百尺竿头再扬鞭。下午,县作家协会在古朴美丽的茅井村党员群众服务中心召开崇阳

桃红拾景

○程二春



霍世祥 摄

曾多次到崇阳县天城镇桃红村采访,惊愕过其山的秀美,水的坦荡,谷的幽静,每一次与它相遇,都留一份岁月深处的恬静,选一个清晨,我再一次置身世外桃源里。

在一个叫开春屋的村庄里,我被这里的一切陶醉。

这个村庄的位置极佳,四周青山绵延,翠竹成海,山色清幽。它的风格,遵循着传统村落的美感,大片古树群,几间古民居,两条小溪环绕,高楼下落有致,透露着自然原始的灵动美!

这个叫开春屋的村庄,寂静无声。一大片古樟树,吸引我的视线,铺天盖地的绿,苍翠得像一堵屏障。我站在树下,被它们苍劲的生命力迷惑得如痴如醉,十五棵古树,像卫士守卫着家园。

一位大姐向我招呼着:城里的妹子,你需要新鲜的蜂蜜吗?我家新摇下来的!

呵呵,但一定是新鲜的!

我还真实的希望在这深山林里,买到需要的货物。在一幢瓦屋里我看到了农妇的艰难与努力。陈旧的家具收拾得干净整洁,五抽屉上重叠着一堆瓶装蜂糖。大姐指着几个大桶黄澄澄的罐子,问我,这些需要吗?我否定地笑问,有更好的吗?她说只有小瓶装的了,而且是杂质。

呵呵,我要的是新鲜,她在抽屉里拿出两小瓶淡绿色的罐装蜂糖,我爽快地给了她一百元钱,我认得这是李花蜜。其实那几桶泛着光泽的都是无商标的绿色产品,只是我对蜜糖太内行啦!

大姐告诉我,她养育了四个儿女,有三个都成立家业,在县城打工,日子

也过得一般。小儿子是残疾,从没走出过家门,她得看护他,四十多岁的儿子,得靠她服伺,而且瘫痪在床。我被她的遭遇触动,担心她瘦小的身子,照顾不了儿子。她却安慰我,家里有低保,真有一天她弄不动啦,另外的三个女儿会照顾这个残疾弟弟!

阳光透进这个院落,像一缕爱心温柔,但愿她的儿女们不负她的重托。

吴家大姐,带我去参观她饲养的蜜蜂,一个个小木箱就放在屋檐下,蜜蜂在四周嗡嗡飞翔,它们好像被春天的野社陶醉,忘了吸蜜。树底下有一群鸡无缘无故吵闹,像是向我示威,特别是几只大公鸡,追逐着我,逼我往后退,有两只还狠狠啄我来着。大姐安慰我:莫怕,莫怕!

一只黑狗也走来凑热闹,狗的主人是年轻小伙子,他赶紧向我微笑。大姐介绍:“他是这村的小组长,叫吴寒。”

流动的港是崇阳港。崇阳港发源于桂花泉镇横山村余家门,流经三山,洪下,于洪下村注入隽水,全程有30公里。崇阳港两岸高山对峙,林木葱翠,楠竹成片,这里的水九曲回肠,生态优美,如同仙境,所以开发旅游休闲,叫仙休谷漂流。

有一个庙宇始建于清代,位于桃

爷爷的叮嘱

○何雪妮

我的家乡位于湖北省咸宁市崇阳县,那里历史悠久,山清水秀,人杰地灵,旧志谓其“四周崇山环绕,中土平行,俨如天城。”我是土生土长的崇阳姑娘,大学毕业后选择了回到家乡工作,后因工作原因离开家乡已有数年,家乡依然是我最喜欢的地方,那里有我童年欢乐的成长时光,还有爷爷对我的叮嘱:“学本事、走正路,勤生智、懒变愚,珍惜时光、珍惜生命。”

春节假期我们一家四口从武汉驱车返回崇阳,一下车,我便携爱人和孩子飞奔到爷爷奶奶家,从初中到大学我跟着爷爷奶奶生活了近十年,对他们有着深厚的感情和依恋。这趟回来,我发现他们的头发全都花白了,步履更加蹒跚了,特别是爷爷的耳朵已经开始“罢工”了,跟他说话一定要大声到他耳边大声讲才能听清楚,看到这

样的场景,我心中难免有些酸楚,我长大了,爷爷奶奶却老了。

爷爷一直是我榜样,1934出生的他曾在军事干校读书学习,度过了那段军旅生涯。参加工作后,他传承了革命战士的奋斗精神,非常勤奋和好学,22岁担任县里《崇阳报》副主编,接着担任县委办公室主任,后又担任《崇阳县志》编审,该县志获得了全国新编地方志优秀成果一等奖。与同事一起编写的《勤俭种田,越种越甜——湖北后溪大队的调查报告》被中共中央理论刊物《红旗》选用。1987年,爷爷受邀在湖北大学作题为《跟上时代步伐,当好参谋助手》的报告。爷爷从小父亲早逝,初中时就被迫辍学,一名初中生在大学作报告,这在当时被誉为佳话。曾经年少时我以为,爷爷只是单纯地热爱写作,后来当自己成

为了一名共产党员时我才慢慢明白,爷爷的作品真切地体现了一名共产党员和文字工作者热爱祖国和拥抱时代的情怀,反映的是爷爷一往情深为祖国为人民生活为时代而歌的心声。正如他所作诗歌《映山红》所云:“共产党员赤子心,报效祖国为己任,老朽也有一个梦,梦里开花映山红。”

今年过年回来,一阵寒暄过后,爷爷关切地询问我的近况,并语重心长地叮嘱我要努力工作,踏实做人,关爱他人。岁月如梭,我从大学毕业进工厂工作已近十年,爷爷的叮嘱一路伴随着激励着我成长前行。这十年,我在工厂不同的机构和岗位工作和历练,感谢工厂提供的平台,这些宝贵的经历不仅让我的工作能力得到了提升,更开阔了我的视野,让我结识了许多良师益友。这十年,我在这儿成家、立业、生子,有了幸福的家庭,这里记录了我最美好的青春年华。这十年,我积极参与公益活动,尽己所能多做对社会有益的事情。今年2月份,我被工总行评选表彰授予了全行“优秀青年志愿者”称号,感谢这份肯定与鼓舞,这将激励着我投入到更多志愿者服务中去。

幸福的时光总是过得飞快,我们带着依依不舍的心情踏上了返汉的路程,车上后备箱被亲人们准备的各种家乡土味塞得满满的。望着车窗外远处移步的家乡风景,我回想起去年因新冠疫情防疫需要,自己响应政府号召就地过年未能回乡团圆,那时对家乡亲人的思念分外浓烈。今年感恩党和政府的卓越领导,疫情已得到了有效控制,我才能顺利回乡过年。蓦然,小时候爷爷戴着那副厚重的黑框眼镜伏案编写县志的背影浮现在我眼前,爷爷的叮嘱隐约萦绕在我的耳际,记得他曾对我说过家乡地名“咸宁”,它的含义,是普天之下皆安宁的意思。虎年新年,我在家乡咸宁祝福我们伟大的祖国繁荣昌盛,人民幸福安宁!

粽叶的滋味

○饶雄伟



网络图片

省,及至现在才渐渐明白,父亲那样做并不完全是因了节省,而是因为粽子小,更嫩,更青翠,更能令粽子入味。

生命是一种长途跋涉,我们被生活带着奔走五湖四海。发达的城市里一年四季都有粽子卖,只是挑剔的眼光和口味总是觉得其味道好不过家乡。尽管多年以来,粽子包裹了果仁、肉类或蛋类,但是我总是能如愿以偿地温习过去的味觉与记忆。也许是大人与小孩的味觉有别;也许是现在生活条件的改变;也许是时过境迁,我只能这么自欺欺人地为粽子味道不若从前找理由了。

粽子,粽叶,糯米,雄黄,艾草,菖蒲等等,予我更多的不是现时的享受,而是浓郁的记忆。关于粽子的记忆最多的则是儿时,父亲手指翻飞,动作娴熟的情景;更多的是母亲守护灶火的剪影,还有那慢慢煮熟的粽子溢出的满屋香气。

我们幼时欢呼雀跃的样子至今都定格在发黄的记忆里,倒是父亲粗大的双手,精湛的技艺,还有那幸福慈祥的笑容,一直鲜活在我逐年沉重的思想里。小时,家里并不富裕,但父母非常勤劳善良,所以不管生活多么艰难,父亲总是苦着自己,快乐着我们。每年端午节,父母总会为我们添置新衣,而他们自己却是一件衣服穿过几个夏季。每个端午节,父亲总会在门框上插上艾条,再把洗净的菖蒲挂在其上。有时粽子五月初四傍晚包好,母亲晚上用细火煮熟,我们常常是初五的早上才享受到。至今仍记得那翠黄的粽叶、棕条;记得那或青翠或淡黄的酥软的粽子,蘸上白糖或红糖,咬上一口,齿舌生香。糯米的甜润、粘劲,粽叶的清香和青翠全融合在一起,我们兄弟别提多高兴。而每每这时,劳累过后的父母亲脸上总洋溢着笑容。有个细节,我是长大了才明白,因粽叶有大小,粽子也便有了大小之分。小时候,父亲总是让我们吃小粽子,我原以为是父亲为了

我们而特意准备的,没想到却是父亲对我们的怜爱永远留在了我伤痛的记忆里。

摆着碗筷,供着粽子,我满含泪水地祷告着天国的父亲,愿他也和我一起分享这包着浓郁思念之情的粽子。我相信这穿越时空的粽叶滋味就是大爱无言的父爱的滋味,这种滋味带着馨香,那么清新,那么久远,犹如我永不断绝的怀念。

幸福之门

○李春

古老的溪流边
一截横生的枝桠
在枝枯叶落后
更像一根多余的骈指
迟早要被锯掉
连同他爬满青苔的主干
两棵沧桑的枫杨树同病相怜
迟早逃不出树贩子的眼光

幸而山雀子为他
衔来乡村振兴的消息
引来一双发现美的眼睛

在他旁边修一座石拱桥
盖一个古色古香的亭子
为他撑起两根石柱
于是多余的一截
就成了一道门楣
穿过幸福之门
通往小桥流水
通往桃李人家
通往菜花扑蝶

因为这道幸福之门
从此他们可以
安心颐养天年
往后余生
让每个注目过他们的
游客都不由得感叹
无用之用有大用

